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Prve medicinske sestre u karlovačkim zdravstvenim ustanovama

The first nurses in health care institutions in Karlovac
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Uvod 

Nakon osnivanja Škole za sestre pomoćnice u Zagrebu 
1921. godine, kada se u školu upisuju redovnice i civilne 
učenice, u socijalnim i zdravstvenim ustanovama uz po-
moćno osoblje počinju se zapošljavati sestre pomoćnice i 
sestre bolničarke [1].

Do kraja II. svjetskog rata školu će završiti tristotinjak civil-
nih sestara i nešto manje redovnica [2]. Taj je broj bio ne-
dostatan za tadašnje potrebe pa će u bolnicama i nadalje 
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Sažetak
Uvod: Nakon osnivanja Škole za sestre pomoćnice u Zagrebu 1921. godine, kada 
se u školu upisuju redovnice i civilne učenice, u socijalnim i zdravstvenim usta-
novama uz pomoćno se osoblje počinju zapošljavati sestre pomoćnice i sestre 
bolničarke. U razdoblju nakon II. svjetskog rata mnoge redovnice bile su prisi-
ljene napustiti službu jer su odbijale raditi u civilnom odijelu ili su bile izlože-
ne pritiscima na radnom mjestu. Prve civilne medicinske sestre zapošljavaju se 
u Karlovcu 40-ih i 50-ih godina prošlog stoljeća u bolničkim i izvanbolničkim 
zdravstvenim ustanovama. Na temelju uvida u povijesnu građu, pokušala se 
učiniti rekonstrukcija njihova rada i školovanja.

Metode: Polazište za izradu rada bili su dokumenti pohranjeni u pismohrani 
Opće bolnice Karlovac. Izbor za medicinske sestre navedene u radu vođen je 
kronologijom pohranjivanja podataka u pismohrani. Ostali podaci crpljeni su iz 
arhivskih fondova i zbirki Hrvatskog državnog arhiva (HDA) i Državnog arhiva 
u Karlovcu (DAKA). Kao dopuna ovim izvorima korišteni su do sada objavljeni 
radovi. 

Rezultati: Učinjena je rekonstrukcija tijeka školovanja i rada za medicinske se-
stre Rozaliju Špoljarić, Sofiju (Sonju) Škrobe, Anicu (Zibar) Radmanović, Maricu 
(Mariju) Brajdić, Ankicu (Mušnjak) Slavnić, Zdenku Čačić i Zorku Lasić. Na teme-
lju uvida u arhivsku građu može se zaključiti da je prva školovana medicinska 
sestra u Karlovcu Sofija (Sonja) Škrobe.

Zaključak: Budući da rad i djelovanje medicinskih sestara u karlovačkim zdrav-
stvenim ustanovama do sada nije sustavno bilježen i istraživan, autorice sma-
traju da daljnji rad na tom području može rezultirati pronalaženjem dodatnih 
podataka i mogućim drugačijim zaključcima.

Ključne riječi: povijest sestrinstva, Karlovac, Medicinska škola Karlovac, povi-
jest medicine

Kratak naslov: Prve medicinske sestre u Karlovcu

Abstract
Introduction: After the founding of the School for Assistant Nurses in Zagreb 
in 1921, when nuns and civilian students enrolled in the school, assistant nurses 
and nurses began to be employed in social and health institutions along with 
support staff. In the period after World War II, many nuns were forced to lea-
ve the service because they refused to work in the civilian department or were 
exposed to pressure in the workplace. The first nurses were employed in Kar-
lovac in the 1940s and 1950s in inpatient and outpatient health care facilities. 
Based on the insight into the historical materials, we attempted to reconstruct 
data on their work and education.

Methods: The starting point for this work were documents stored in the archi-
ves of the Karlovac General Hospital, the archives and collections of the Croatian 
State Archives (HDA), and the State Archives in Karlovac (DAKA). In addition to 
these sources, we also used previously published papers.

Results: Reconstruction of the course of education and work of following nur-
ses was made: Rozalija Špoljarić, Sofija (Sonja) Škrobe, Anica (Zibar) Radmano-
vić, Marica (Marija) Brajdić, Ankica (Mušnjak) Slavnić, Zdenka Čačić and Zorka 
Lasić. Based on the insight into the archives, we can conclude that the first edu-
cated nurse in Karlovac was Sofija (Sonja) Škrobe.

Conclusion: Since the work and activities of nurses in Karlovac health care in-
stitutions have not been systematically recorded and researched so far, the aut-
hors believe that further work in this area may result in finding additional infor-
mation and possibly different conclusions.

Keywords: history of nursing, Karlovac, Medical High School Karlovac, history 
of medicine

Short title: The first nurses in Karlovac

većinu osoblja činiti priučene osobe i redovnice koje su po-
hađale bolničarsku školu ili su bile priučene tijekom rada.

Vjerojatno je redovnica Perpetua Kovačić bila prva školova-
na sestra koja se zaposlila u karlovačkoj bolnici. Školu za se-
stre pomoćnice u Zagrebu završila je 1925. godine [3].

U razdoblju nakon II. svjetskog rata mnoge redovnice bile 
su prisiljene napustiti službu jer su odbijale raditi u civil-
nom odijelu ili su bile izložene pritiscima na radnom mjestu 
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te su odlazile u ustanove koje će im pružiti sigurnije radne 
uvjete [4].

Od 1947. godine otvaraju se škole za medicinske sestre u Ri-
jeci, Osijeku, Splitu i Šibeniku te dolazi do povećanja broja 
medicinskih sestara [5].

Prve civilne medicinske sestre zapošljavaju se u Karlovcu 
40-ih i 50-ih godina prošlog stoljeća u bolničkim i izvanbol-
ničkim zdravstvenim ustanovama. Od 1950-ih godina u 
Karlovac dekretom dolaze prve medicinske sestre i prima-
lje iz Zagreba, Splita i Osijeka koje počinju raditi u bolnici 
uz već zaposlene medicinske sestre. U Karlovcu se 1953. 
godine otvaraju Škole za njegovateljice, higijeničare i bol-
ničare, a 1960. godine Škola za medicinske sestre pa se tako 
u zdravstvenim ustanovama zapošljava sve više obrazova-
nog zdravstvenog osoblja [6].

Medicinske sestre koje su navedene u radu bile su prve 
školovane sestre zaposlene u karlovačkim zdravstvenim 
ustanovama. Na temelju uvida u dokumente pohranjene 
u pismohrani Opće bolnice Karlovac, arhivskim fondovima 
i zbirkama Hrvatskog državnog arhiva (HDA), učinila se re-
konstrukcija njihova rada i školovanja. Izbor za medicinske 
sestre navedene u radu vođen je kronologijom pohranjiva-
nja podataka u pismohrani Opće bolnice Karlovac. Kao do-
puna radu korišteni su do sada objavljeni radovi.

Prve školovane sestre u Karlovcu 

Završetkom rata ukidaju se dotadašnje ustrojbene jedinice. 
Nove ustrojbene jedinice uključivale su oblasti, okruge i ko-
tare. Karlovac je pripadao Zagrebačkoj oblasti te je bio sje-
dište okruga. Okrug je bio podijeljen na kotare koji su pri-
padali karlovačkom okrugu. Time su bila obuhvaćena po-
dručja Banije (kotar Glina), kotar Ogulin, cijela Lika do Gos-
pića i Gračaca do izlaza na more preko velebitskog zaleđa. 
Od 1955. godine u karlovački kotar (okrug) ulazi i Kordun, 
Pokuplje i dio Žumberka [7].

Nakon II. svjetskog rata Gradska javna bolnica u Karlovcu 
mijenja ime u Opća bolnica i u tom vremenu počinju se za-
pošljavati medicinske sestre. Prve medicinske sestre zapo-
šljavaju se u bolnici, u kotarskim zdravstvenim stanicama, 
gradskoj poliklinici, dječjem vrtiću te u dječjoj i školskoj am-
bulanti. Po završetku školovanja medicinske su sestre bile 
na raspolaganju Ministarstvu zdravstva i Narodnih odbora 
koji ih raspoređuju prema potrebama na određena radna 
mjesta.

Rozalija Špoljarić radila je od 27. kolovoza 1939. godine u 
Gradskoj javnoj bolnici. Završila je 4 razreda osnovne škole 
te bolničku školu u trajanju od 18 mjeseci. Završila je labo-
ratorijski kurs u trajanju od 6 mjeseci i nastavila je raditi kao 
medicinski laborant. Podaci o završetku školovanja i o tome 
je li bila redovnica ili civilna sestara, nisu pronađeni [8].

Sofija (Sonja) Škrobe Školu za nudilje u Beogradu završila 
je 1941. godine. Po završetku školovanja, službenim dekre-
tom premještena je u Zavod za suzbijanje endemijskog si-
filisa u Banjaluku, a potom u Zagreb u Državni dom za ma-
lu djecu. Odlukom Glavnog ravnateljstva za zdravstvo pri 
Ministarstvu unutarnjih poslova Nezavisne države Hrvat-
ske (NDH) od 15. ožujka 1943. godine premješta se u Dom 

narodnog zdravlja u Karlovac gdje počinje raditi 6. travnja 
1943. godine [9].

Anica (rođ. Zibar) Radmanović rođena je 12. srpnja 1921. 
godine u mjestu Jukincu, kotar Glina. Završila je četiri razre-
da niže gimnazije u Glini. U Školi za sestre pomoćnice polo-
žila je s vrlo dobrim uspjehom diplomski ispit 27. prosinca 
1941. godine te je time stekla sva prava kao stručno ospo-
sobljena sestra pomoćnica za društvovnu-zdravstvenu i bolni-
čarsku službu [10].

Podnosi prijavu za polaganje stručnog ispita 22. studenog 
1951. godine Upravi dječjih jaslica Karlovac gdje je tada bi-
la zaposlena [11]. Uprava dječjih jaslica uz prijavu prilaže i 
karakteristike u kojima navodi da se: „Radmanović Anica 
nalazi na dužnosti u dječjim jaslicama Narodnog odbora (NO) 
grada Karlovac od 1. travnja 1951. godine. Na dužnosti je sa-
vjesna, i vrlo požrtvovana u radu, disciplinirana, točna i ured-
na.“[12]. Ispit je položila s dobrim uspjehom 8. ožujka 1952. 
godine u Zagrebu [13].

Nakon školovanja radi od 22. kolovoza 1942. do 20. kolo-
voza 1945. godine u Bolnici za zarazne bolesti u Zagrebu. 
Od 28. kolovoza 1945. do 31. listopada 1949. godine radi u 
Dječjem dispanzeru u Karlovcu. Od 31. listopada 1949. do 
15. svibnja 1950. godine radi u Povjereništvu narodnog 
zdravlja NO-a Karlovac. Od 15. svibnja do 13. srpnja 1950. 
godine radi kod kotarskog NO-a Glina. Od 23. veljače 1951. 
godine zaposlena je u dječjim jaslicama u Karlovcu [14, 15].

U dokumentu o dodjeli dopunske plaće od 26. svibnja 1954. 
godine Anica Radmanović naslovljena je kao upraviteljica 
dječjih jaslica u Karlovcu [16]. Odluke o imenovanju upravi-
teljice i razrješenju iz dostupnih pismohrana nisu nađene. 
Od 1. kolovoza 1956. godine odlukom NO Općine Karlovac 
premješta se u dječji dispanzer u Dom narodnog zdravlja 
Karlovac [17]. U Domu narodnog zdravlja radi vjerojatno do 
umirovljenja.

Marica (Marija) Brajdić rođena je 21. listopada 1913. godi-
ne u Cetingradu. Osnovnu školu pohađala je u Cetingradu 
od 1920. do 1924. godine. Uvjerenje o završenoj osnovnoj 
školi izdao je Savjet za prosvjetu i kulturu Kotarskog NO-a 
Slunj jer je arhiva osnovne škole uništena za vrijeme rata 
[18]. Po završetku babičkog tečaja stekla je uvjete za polaga-
nje Ispita iz babičenja. Ispit je položila 1. travnja 1946. godi-
ne na Primaljskom učilištu u Zagrebu [19].

U Općoj bolnici Karlovac u svojstvu babice počinje raditi 29. 
veljače 1948. godine [20]. Odlukom Ministarstva narodnog 
zdravlja premješta se u OB Slavonski Brod u svojstvu babi-
ce [21]. Zbog obiteljskih razloga, dva mjeseca kasnije, moli 
Ministarstvo da je premjesti natrag u Karlovac. U zamolbi 
navodi da „ima jednog brata koji brine za svoju obitelj i šeste-
ro djece od drugog pokojnog brata te mu je potrebna njena 
pomoć.“ [22]. Zamolba je uvažena te se donosi Rješenje o 
premještaju iz Opće bolnice Slavonski Brod u OB Karlovac 
[23]. Radila je u Službi za zaštitu žena i trudnica Medicin-
skog centra u Karlovcu do 28. veljače 1970. godine kada od-
lazi u mirovinu [24].

Ankica (rođ. Mušnjak) Slavnić rođena je 27. siječnja 1923. 
godine na Kalvariji u Karlovcu [25].

Završila je četverogodišnju osnovnu školu i četverogodiš-
nju gimnaziju u Karlovcu [26]. Školu za sestre pomoćnice 
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pohađala je u Zagrebu od 16. ožujka 1942. do 24. siječnja 
1945. godine i položila je završni ispit s dovoljnim uspje-
hom [27]. Stručni ispit položila je s vrlo dobrim uspjehom 
29. prosinca 1952. godine u Novom Sadu [28]. Savjet za Na-
rodnu Republiku Hrvatsku (NRH) izdaje Uvjerenje o polože-
nom posebnom stručnom ispitu za priznanje stručne spre-
me višeg stupnja. Ispit za višu medicinsku sestru za zdrav-
stvenu službu položila je 7. lipnja 1963. godine pred ispit-
nom komisijom Savjeta za narodno zdravlje NR Hrvatske u 
Zagrebu [29].

Po završetku školovanja, od 5. travnja 1945. do 15. srpnja 
1947. godine radila je u Antituberkuloznom dispanzeru 
Doma narodnog zdravlja u Karlovcu [30]. Za razdoblje od 
1947. do 1951. godine ne nalaze se podaci. Zbog obiteljskih 
razloga, moli premještaj u Novi Sad. Razrješuje se dužno-
sti 5. siječnja 1951. i premješta u NR Srbiju u Novi Sad [31]. 
Odlukom o razrješenju dužnosti 30. lipnja 1956. godine pre-
staje s radom u Glavnoj pokrajinskoj bolnici u Novom Sadu 
[32]. U OB Karlovac dolazi 1. kolovoza 1956. godine na mje-
sto glavne sestre Dječjeg odjela [33]. Na osnovi pismenog 
zahtjeva o sporazumnom prekidu radnog odnosa, Ankica 
Slavnić prekida radni odnos 31. listopada 1978. godine u 
Medicinskom centru Karlovac. Odlazi raditi u Libiju u sklo-
pu Međunarodne tehničke suradnje gdje radi do umirovlje-
nja [34].

Zdenka Čačić rođena je 15. prosinca 1932. godine u Ben-
kovcu. Prema prijepisu Diplome Škole narodnog zdravlja 
Medicinskog fakulteta u Zagrebu učinila se rekonstrukci-
ja školovanja. Iz navedene diplome doznaje se da je 1953. 
godine završila Školu za lekarske pomoćnike u Novom Sadu. 
Stručni je ispit položila 28. studenog 1956. godine u Zagre-
bu [35].

Odlukom Savjeta za narodno zdravlje i socijalnu politiku 
Grada Karlovca počinje 23. srpnja 1953. raditi u Općoj bolni-
ci Karlovac [36]. Rješenjem o položajnom dodatku iz 1954. 
godine zaključuje se da je bila glavna sestra na Zaraznom 
odjelu u Općoj bolnici Karlovac. Glavna sestra Internog 
odjela bila je od 1. prosinca 1954. do 11. listopada 1960. go-
dine [37].

Upravni odbor Opće bolnice Karlovac na svojoj sjednici od-
lučuje da se Zdenki Čačić odobri stipendija za pohađanje 
postdiplomskog studija, te moli Školu narodnog zdravlja 
Medicinskog fakulteta u Zagrebu da je primi u školu i osi-
gura smještaj u internatu. U zamolbi prilaže potvrde o po-
loženim prijašnjim ispitima i karakteristike u kojima navodi 
da se „Čačić Zdenka pokazala marljiva, savjesna i vrlo pedan-
tna, a pokazuje smisao za organizaciju rada i podučavanje 
mlađeg kadra. Na kursevima u bolnici bila je predavač, gdje su 
se ispoljile njezine predavačke sposobnosti.“ [38].

Škola narodnog zdravlja Medicinskog fakulteta udovolja-
va zamolbi te je u vremenu od 9. ožujka 1959. do 31. srpnja 
1960. pohađala postdiplomski studij za usavršavanje sesta-
ra. Položenim ispitom stekla je kvalifikaciju za vršenje duž-
nosti stručne nastavnice i glavne sestre u socijalnoj i zdrav-
stvenoj službi [39]. Položenim ispitom stekla je i pravo na 
priznavanje više stručne spreme [40].

Na prijedlog i mišljenje natječajne komisije u bolnici i odo-
brenjem Upravnog odbora bolnice, Zdenka Čačić imeno-

vana je 12. listopada 1960. godine glavnom sestrom Opće 
bolnice Karlovac. Dotadašnja glavna sestra bolnice Zorka 
Lasić razriješena je dužnosti zbog odlaska na radno mjesto 
ravnateljice Srednje medicinske škole u Karlovcu [41].

Odlukom Upravnog odbora Medicinskog centra bila je sti-
pendistica za pohađanje postdiplomskog tečaja iz prehra-
ne i dijetetike u školi Narodnog zdravlja „Andrija Štampar“ 
u Zagrebu. Za slušanje predavanja na seminarima bio joj je 
odobren plaćen dopust. Troškovi za seminare, putovanja i 
dnevnice bili su osigurani iz sredstava izdvojenih za stručnu 
izobrazbu. Naknada je bila u visini od 1278 dinara, koliki je 
prosjek primanja radnog mjesta s kojeg imenovana odlazi 
[42]. Zdenka Čačić bila je obavezna poštovati zahtjeve pot-
pisane u Ugovoru o stipendiji za pohađanje postdiplom-
skog tečaja. Obvezala se da će „završiti tečaj u propisanom 
roku, u protivnom će morati platiti bolnici troškove, da se 
neće bez znanja bolnice zaposliti u drugoj ustanovi te će 
se po završetku tečaja staviti na raspolaganje Medicinskom 
centru.“ [43]. Tadašnji ravnatelj Škole narodnog zdravlja 
„Anadrija Štampar“, prof. dr. Branko Kesić, 27. siječnja 1969. 
godine izvještava Upravu bolnice Karlovac da je „Vaša sti-
pendistica uspješno položila ispite“ [44]. U dopisu Upravi 
bolnice Zdenka Čačić obavještava da je s 31. srpnjem 1969. 
godine uspješno završila tečaj i moli za premještaj na rad 
u karlovačku Školu za medicinske sestre [45]. Uprava Medi-
cinskog centra1 odobrava zamolbu te se Zdenka Čačić s 31. 
kolovozom 1969. razrješava dužnosti [46] i 1. rujna 1969. go-
dine prelazi raditi u školu gdje radi do umirovljenja.

Marijana (Marija) Jurišić rođena je 25. studenog 1921. go-
dine u Perušiću, kotar Gospić. Bila je redovnica Družbe se-
stara milosrdnica sv. Vinka Paulskog [6]. Završila je Žensku 
realnu gimnaziju sestara milosrdnica s pravom javnosti u 
Zagrebu i položila tečajni ispit zrelosti 22. lipnja 1940. godi-
ne. Školu za medicinske sestre općeg smjera završila je 30. 
lipnja 1966. godine u Karlovcu i položila je završni ispit s vr-
lo dobrim uspjehom [47].

Od 15. studenog 1952. do 28. veljače 1955. godine radila je 
kao bolničarka u Gradskoj poliklinici u Karlovcu [48]. U do-
mu Narodnog zdravlja u Karlovcu bila je zaposlena u An-
tituberkuloznom dispanzeru od 1. ožujka 1955. do 31. pro-
sinca 1961. godine kao bolničarka uz povremene asistencije 
na rentgenu [49]. Od 1. siječnja 1962. do 31. prosinca 1973. 
godine radila je u Medicinskom centru kao medicinska se-
stra [50]. Glavnom sestrom Antituberkulozne službe u Me-
dicinskom centru Karlovac postala je 16. veljače 1971. godi-
ne [51]. Po isteku mandata 30. lipnja 1976. godine odlazi u 
invalidsku mirovinu [52].

Zorka Lasić rođena je 5. lipnja 1930. godine u Ličkoj Jaseni-
ci u Ogulinu. U karlovačkoj Općoj bolnici radila je od 1. ožuj-
ka 1955. do 30. rujna 1960. godine kao glavna sestre bolnice 
[53]. U monografiji 160 godina Opće bolnice Karlovac navo-
di se podatak da je na dužnosti glavne sestre bila od 1951. 
godine [6].

1 Medicinski centar Karlovac – obuhvaćao je sve zdravstvene ustanove 
u Karlovcu (Opća bolnica, Dom narodnog zdravlja i Higijenski zavod) 
pa bolnica dolazi u sastav jedinstvene zdravstvene ustanove. Takva 
organizacija djelovala je od 1962 do 1994. godine.
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Na prijedlog Upravnog odbora sindikalne podružnice OB 
Karlovac, jednoglasno je odlučeno da se Zorki Lasić za „sa-
mopregoran, marljiv i savjestan rad na dužnosti glavne sestre 
bolnice isplati jednokratna novčana nagrada za proveden rad 
u bolnici koji je uvijek bio na visini i u interesu bolnice.“ Nagra-
da je bila u visini jednosmjesečnih primanja i iznosila je 28 
610 dinara [54].

Osnivanjem Škole za medicinske sestre u Karlovcu 1. listo-
pada 1960. godine postala je prva ravnateljica škole [6].

Zaključak 

Budući da je na području Hrvatske od 1921. do 1947. godine 
postojala samo jedna škola za medicinske sestre, razumljiv 
je podatak o malom broju školovanih medicinskih sestara. 
Otvaranjem škola za medicinske sestre u drugim gradovi-
ma od 1947. godine pa nadalje, na tržište rada pristiže veći 
broj medicinskih sestara koje se zapošljavaju u primarnim 
ili sekundarnim zdravstvenim ustanovama.

U poslijeratnim godinama bilježimo dolazak medicinskih 
sestara u karlovačke zdravstvene ustanove. Iz dostupnih 

matičnih knjiga i dosjea doznaju se imena medicinskih se-
stara, djelokrug njihova rada i uvjeti školovanja. Na teme-
lju pronađene građe može se zaključiti da je Sofija (Sonja) 
Škrobe prva medicinska sestra koja se zaposlila u Karlovcu. 
Analizu dostupne povijesne građe otežavali su nepotpuni 
dosjei i dokumenti.

Budući da rad i djelovanje medicinskih sestara u karlovač-
kim zdravstvenim ustanovama nije do sada sustavno bilje-
žen i istraživan, autorice smatraju da daljnji rad na tom po-
dručju može rezultirati pronalaženjem dodatnih podataka i 
mogućim drugačijim zaključcima.
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